XVI1lI Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl listopadowy
Poziom: szkola podstawowa, klasy do 7

Zadanie 1.
18cyfr
Oblicz warto$¢ wyrazenia 999 999 -1.
999999999
Rozwiazanie:
18cyfr
999........cc 999 1o 999999999 -10° + 999999999 1o 999999999(109 +1) 1o
999999999 999999999 999999999
=10° +1-1=10°

Odpowiedz: Warto$¢ wyrazenia wynosi 10°.

Zadanie 2.

Pewng liczbe naturalng pomnozono przez 2, a do otrzymanego iloczynu dodano 1. Otrzymang
liczbe ponownie pomnozono przez 2 i dodano 1. Operacj¢ powtdrzono 100 razy. Czy
otrzymana w ten sposob liczba moze by¢ podzielna przez 19907

Rozwigzanie:
Liczba pomnozona przez dwa jest zawsze parzysta, a po dodaniu jedynki bedzie nieparzysta.
Odpowiedz. Otrzymana liczb jest nieparzysta, wigc nie moze by¢ catkowita wielokrotno$cia

liczby 1990.

Zadanie 3.
Ogrodnik poréwnuje dwa plany tego samego prostokatnego ogrodu. Na jednym z nich,
sporzadzonym w skali 1: 5000, alejka ro6zana ma dtugos¢ 2 cm. Na drugim planie ta alejka ma
dhlugo$¢ 1 cm, za$ caly ogréd ma dlugos¢ 2 cm, a szeroko$¢ 1,5 cm. Podaj rzeczywiste
wymiary tego ogrodu oraz jego pole powierzchni. Pole powierzchni podaj w arach.
Rozwiazanie:
Na planie w skali 1:5000 odlegtosci 1 cm odpowiada 50 m w ogrodzie. Czyli 2 cm, to 100 m.
Alejka w rzeczywistosci ma dhugo$¢ 100 m.
Na drugim planie:
lcm —>100 m
100 m =10 000 cm

Druga skala 1 : 10 000. Stad wymiary ogrodu



1cm—>100m
2cm—>200m
1,5cm—>150m
Wymiary rzeczywiste ogrodu, to 200 m x 150 m, a pole powierzchni:
P =200 m x 150 m = 30 000 m? =300 a

Odpowiedz. Ogrod ma powierzchnie 300 arow.

Zadanie 4.

W tréjkacie prostokatnym miara kata utworzonego przez wysokos¢ opuszczong z wierzchotka
kata prostego i1 jedng z przyprostokatnych rowna jest 32°. Oblicz miary katow tego trojkata.

Rozwiazanie:

A

Niech D bedzie spodkiem wysokosci. Wiemy, ze miara kata BCD = 32°, miara kata

BCA =90° a miara kata CDB = 90°. W oparciu o twierdzenie o sumie katow wewnetrznych
trojkata obliczamy:

kat CBD = 180° — (90° + 32°) = 180° — 112° = 58°.

Odpowiedz. Katy trojkata maja miary 90°, 32°1 58°.

Zadanie 5.

Do pojemnika w ksztatcie graniastostupa o podstawie trapezu, ktorego dlugos$¢ podstaw
wynosi 19 cm i 11 cm, a wysoko$¢ 6 cm, wlano 3,6 1 wody. O ile cm podniesie si¢ poziom
wody, jesli do pojemnika wrzucimy klocek w ksztatcie prostopadlo$cianu o wymiarach 10
cm X 9 cm x 5cm?

Rozwigzanie:

Objetos¢ graniastostupa V=P, -H

Pole podstawy to pole trapezu Pp = % =90 (cm?)
3,6 | = 3600 cm?®

3600 : 90 = 40 (cm) — wysokos¢ lustra wody
Objetos¢ prostopadtoscianu
10 -9 - 5=450 (cm®)



Stad dodatkowa wysokos$¢ lustra wody 450 :90 =5 (cm)
lub liczac wspdlng objetos¢ wody i klocka 3600 + 450 otrzymujemy wysokosSc:
(3600 + 450) : 90 =45 (cm)
45 -40=5 (cm).
Odpowiedz. Poziom wody podniesie si¢ o pie¢ centymetrow.



